

日本式的“愛”



[日本式的“愛”](#) [下载链接1](#)

著者:「日」土居健郎

出版者:遠流出版

出版时间:1985-10-1

装帧:平装

isbn:9789573203988

「依愛」

「依愛」原指所有正常的嬰兒對母親所懷有的感情：依賴、撒嬌。嬰兒在精神上渴望依偎著母親，沉浸在縱容的母愛中，不願離開溫馨的母子生活圈子，而投入客觀的現實世界裡。這種感情後來漸漸發展延長，擴及成人的生活，形成了一個人對別人和現實世界的態度。

在本書中，「依愛」主要是指被動的愛情需求（希望被人喜歡，希望被人愛護，希望被人關愛）。這與西方社會中主動的愛情需求大相逕庭。在日本社會中，互相體認被動的愛，是一件極為重要的事。他們的社會中瀰漫著「依愛」的心理，這種心理似乎已經形成了他們人際關係上最重要的一個特質。

在他們最親密（如父母，至親好友）的生活圈裡，這種心理，總是被予以寬容的。他們行為上有時故意表現的孩子氣，藉此希望獲得別人的關愛。然而，當「依愛」的心理擴及社會關係上時，其過程不一定能進行得順利，有時會遭受到挫折和扭曲，而引起各種情緒反應如鬧彆扭、埋怨、操心等等。這些由同一基本心理——「依愛」——衍生出來的情緒，本身並不是不好的，它是一種重要的心理作用，少了它，精神無法茁壯；但如果沒有到處裡，也會在日後形成精神上的變態。

本書教你了解「依愛」的特質，並發現它在日本社會中扮演的重要性。

作者介绍:

土居健郎

生於東京，東大醫學院畢業，曾任東大醫學院教授等職，現任日本國立精神衛生研究所所長。

目录: 第一章 「依愛」的構想

第二章 「依愛」的世界

第三章 「依愛」的邏輯

第四章 「依愛」的病理

第五章 「依愛」與現代社會

· · · · · (收起)

[日本式的“愛”](#) [下载链接1](#)

标签

心理学

哲学

远流

日本

土居健郎

评论

[日本式的“愛”](#) [下载链接1](#)

书评

<http://blog.163.com/stevenzh1189/>

本尼迪克特写于一九四六年的《菊与刀》，2005年仍然上了商务印书馆的畅销书排行榜。作为日本研究的扛鼎之作，《菊与刀》自有其价值，但距离其写作年代这么久远，它仍然成为很多中国人首选且视为“天书”的日本研究书籍，就不能不说是一...

貌似有书评把这本书和《菊与刀》相提并论了我才去看的，结果发现完全是过誉。这本写于战后七十年代的小册子，充满了对日本文化、或者不如说是日本文化中的劣根性沾沾自喜的丑陋嘴脸，看得连我都觉得恶心。

作者是精神分析家，但是这本书写得相当通俗，完全不像是一本正经的学术...

书名的翻译断不如直接翻译为依赖心理的构造。关于语言和国民性联系的阐述通俗易懂，但对日语学习者来说或许应该看一下原著更能理解其中含义。

同性恋心理的介绍还有弗洛伊德的一些理论真的很有趣，第一次从另一个角度看待这种心理。种草了夏目漱石的《心》。虽说作者重在阐述日...

一本可以当散文看的书。论点有，但展开的不利落，同时与其说解决问题，不如说拉扯了许多论据塞到单一的论点中。

第一次把书这么看完，估计和这本书的厚薄程度以及语言的难易程度有很大关系。从这本书了解到了日本人的所谓依赖心理，其实依赖心理放诸四海而皆准，只是在日本人身上似乎尤为明显。

人家都说日本是一个包容度及其大的国家，它可以毫无保留地吸收外国的文化，但却把它融...

如题，一本名气大于内容的名著。医生出身的作者除了心理学上的阐释还缺乏起码的人文关怀。娇宠心理作为民族心理的代表是否能成立还需要值得研究。

本书从比较文化的视角，细心地观察人们的日常生活和日常用语，分析日语词汇，列举日常生活中日本人的为人处世，对一些往往为人所...

[日本式的“愛”](#) [下载链接1](#)